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ВІЙСЬКОВИЙ ТА ДЕМОГРАФІЧНИЙ АСПЕКТИ 


європейському  континенті  розглядається  у  [6].  Але  у  даних  роботах  автори  не 
 досліджують як впливає війна на економіку самої країни-агресорки. 


Мета даного дослідження полягає в аналізі впливу війни Росії проти Україні 
 на економіку РФ з точки зору військового та демографічного аспектів.


Вже  рік  Росія  веде  війну  прти  Україні  і  за  цей  час  на  неї  було  накладено 
 доволі жорсткі санкції, які стосуються багатьох сфер економіки, зокрема торгівлі 
 нафтою  та  газом,  постачання  високотехнологічної  продукції  та  обладнання, 
 шляхів постачання (наприклад російським кораблям вже заборонено заходити у 
 порти ЄС, що призвело до стрімкого здороження доставки багатьох товарів, у 
 тому  числі  й  продовольства).  РФ  залишила  величезна  кількість  західних 
 компаній: від постачальників чипів Intel до виробників автомобілів, телевізорів, 
 нафтосервісних  компаній  та  навіть  тих,  хто  продає  меблі  й  товари  загального 
 споживання  (IKEA,  Procter&Gamble  тощо).  Більшість  економістів  вважає,  що 
 Росія  ще  не  відчула  усі  наслідки  санкцій,  вони  будуть  відчутні  впродовж 
 2023 року,  коли  закінчяться  складські  запаси  сировини  та  комплектуючих  й 
 остаточно будуть розірвані ланцюги постачань.  


Найбільш наочним та найменш  інерційним показником, який характеризує 
 стан  економіки  держави  є  курс  національної  валюти.  Якщо  розглянути  як 
 змінювався курс долара відносно рубля протягом останніх 20 років, тобто майже 
 весь  термін  правління  путіна  (рис. 1),  то  можна  побачити,  що  стрибки 
 припадають на 2008, 2014 та 2022 роки. У 2008 році після початку бойових дій 
 між російськими та грузинськими військами в Південній Осетії та Абхазії, рубль 
 впав відносно до іноземних валют, однак це падіння не будо доволі значним. У 
 2008–2009 р.р. курс рубля неодноразово падав у зв’язку із світовою фінансовою 
 кризою. Зростання російської економіки доволі уповільнилося. У 2014 році Росія 
 розпочала перший гібридний етап війни в Україні та почали діяти перші санкції. 


За підсумками року рубль знецінився відносно долара на 72,2 %. Після 2017 року 
 спостерігається  деяка  стабілізація,  навіть  попри  вплив  пандемії  COVID  –  19. 


Після  повномасштабного  вторгнення  РФ  в  Україну  24.02.2022  р.  знецінення 
 рубля  відбувається  колосальними  темпами.  Центробанк  Росії  встановив 
 максимальний  на  11.03.2022  офіційний  курс  долара  у  розмірі  120,37  руб.  [7]. 


Аналіз свідчить, що у 2014 році курс долара зріс вдвічі, відносно поточного курсу 
 (з 20 руб за 1 дол. до майже 40 руб), у 2014-2016 р.р – на 40 руб, у 2022 р. – на 50 
 руб.  


Рисунок 1 – Змінення курсу рубля у 2000–2022 р.р. 
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Уряд  РФ  анонсував  перехід  до  командної  мобілізаційної  економіки,  але 
 сьогодні  вже  можна  спостерігати  перші  наслідки  у  вигляді  зростання  цін  та 
 девальвації рубля. За останні 13 років це третя. Зараз розвиваються процеси, які 
 скрити  від  широкого  загалу  Росії  крім  тих  людей,  які  працюють  на 
 підприємствах, де іноземні власники, вже анонсували свій вихід з ринку РФ. При 
 цьому анонсована націоналізація залишених підприємств не вирішить проблем, 
 які  виникають,  внаслідок  відсутності  виробництва  в  Росії  або  постачання  з-за 
 кордону потрібних комплектуючих під які створені технологічні лінії.  


У  найближчому  майбутньому  РФ  стикнеться  з  жорстким  дефіцитом 
 імпортних комплектуючих, навіть не тому, що діє заборона у вигляді санкцій, а 
 тому, що велика кількість іноземних компаній не хочуть отримати репутаційні 
 ризики (втрати) та постачати продукцію у Росію. Цей фактор – впливу суспільної 
 думки, який потужно проявляється на Заході, абсолютно не враховувався в РФ, 
 яка  схильна  до  авторитарного  стилю  керівництва.  У  табл. 1  наведені  основні 
 галузі, підприємства яких залежать від імпортних комплектуючих. 


Розглянемо  як  розвивається  оборонна  економіка  РФ  та  як  змінився 
 військовий бюджет Росії за останні 11 років. Російська економіка зіткнулася з 
 серйозними перешкодами після обвалу цін на нафту у 2014–2016 р.р., зростання 
 склало в середньому всього 0,94% у період з 2014 по 2019 рік. Військові витрати 
 швидко  зростали  з  2012–2015  р.р.  (різке  збільшення  витрат  на  Державну 
 програму  озброєння),  але  вони  знизилися  як  у  номінальному,  так  і  реальному 
 вираженні у 2016–2018 роках, а потім помірно відновилися у 2019, як показано 
 на рис. 2. 


Основний  оборонний  бюджет  Росії  у  2021  році  незначно  збільшився  у 
 номінальному  вираженні,  але  скоротився  на  1,8%  у  реальному  вираженні, 
 оскільки  рівень  інфляції  сягнув  5,9%.  Аналогічним  чином,  хоча  загальні 
 військові витрати, за оцінками, досягнуть 4,59 трлн, вони також скоротяться на 
 5,2% до 55,7 млрд. доларів США (постійний долар США 2015 року) [8]. 


Досвід свідчить, що однією зі сфер, яка чутливо реагує на зміни в економіці 
 є демографія. Розглянемо як змінювалась демографічна ситуація Росії до війни і 
 що відбувається зараз. Загальна чисельність населення складає 142,3 млн. осіб. 


При цьому після 2008 року природній приріст населення почав уповільнюватися, 
а  згодом  спадати,  збільшення  чисельності  відбувалося  за  рахунок  притоку 
мігрантів (рис. 3), слід зауважити, що подібної картини не спостерігалося навіть 
в роки другої світової війни [9] (рис. 4).  


Таблиця 1 
 Основні галузі РФ, підприємства яких залежать від імпортних комплектуючих 


Галузі (підприємства)  Іноземні фірми-співвласники (постачальники 
 комплектуючих) 


Транспортне машинобудування, виробництво електропотягів, вагонів: 


“Ласточкі” –  з-д  “Уральські 
 локомотиви”


(застосування  алюмінію,  а  не 
 звичайної  сталі,  необхідне  якісне 
 зварювання) 


“Siemens” Німеччина 


“Сінара” – залізн. рухомий склад  “Siemens” Німеччина 


“Стриж” – залізн. рухомий склад  “Petentes Talgo, S.L.” Іспанія  


“Сапсан” – залізн. рухомий склад  “Siemens” Німеччина 
 Видобування нафти і газу: 


Нафтогазове обладнання 


“ХайТек”  Малайзія:  “Schlumberger”  США,  Франція, 
 (Х’юстон,  Париж); “Halliburton”  США; “Weatherford”


Швейцарія 
 Заводи по зрідженню газу “Арктік 


2”, “Арктік 3” “Total Energies Франція”; “Mitsuiu Jogmec” Японія 


Металургія 


“DANIELI  &  C.  Officine  Meccaniche  S.p.A.”, “Danieli 
 Engineering & Services GmbH”, “Danieli Co., Ltd” фірма 


“Siemens  S.p.A.  Industry  Sector  Metals  Technologies”


фірма  “Siemens  S.p.A.  Industry  Sector  Metals 
 Technologies  Primetals  Technologies  Austria  GmbH”


Італія, Австрія. 


Сільське господарство  Країни ЄС, Єгипет, Китай 


Ветеринарія  “Virbac”  Франція;  “Zoctis”  США;  “Група  Доксіл”


Італія; “Еланко” США 


Будівництво 


“EKE  Group”  Фінляндія;  “Stabag”  Австрія;  “Vinci”


Франція;  “Каси  Строй».  “Ранессас  Контракшн”, 


“Renaiss  Development”  Туреччина;  “Raven  Russia”


Велика Британія; “NCC” Швеція 
 Легка промисловість 


Австралія, Норвегія, Литва, Велика Британія, Південна 
Корея,  Канада,  Швейцарія,  Ірландія,  Фінляндія, 
Польща. 


Рисунок 2 – Змінення військових витрат РФ у 2010–2021 р.р. 


Рисунок 3 – Динаміка змінення сумарного коефіцієнту народжуваності 
 (СКН*) в Росії  


* – кількість дітей, яку могла б народити жінка, якщо вона проживе до кінця свого фертильного періоду й 
 буде народжувати відповідно до діючого вікового коефіцієнту народжуваності (КН**); 


** – кількість живо народжуваних дітей протягом даного року на 1000 осіб із середньорічного населення. 


Яким  чином  розподіляється  населення  у  відсотковому  виразі  за  віком  та 
 статтю наведено на рис. 5. 


Рисунок 4 – Динаміка змінення приросту населення колишнього СРСР та 
 РФ 
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Рисунок 5 – Розподіл населення РФ за віком та статтю 


Як  видно,  найбільша  кількість  населення  (як  чоловічого  так  і  жіночого) 
 припадає на вік від 30 до 64 років. Слід зауважити, що достатньо велика кількість 
 населення  Росії  є  незаможними,  при  цьому  їх  добробут  має  значну  різницю, 
 залежно від регіону мешкання. Якщо у центрі рівень життя відносно високий, то 
 периферійні  регіони  є  відверто  депресивними.  У  цьому  полягають  структурні 
 диспропорції територіальних ринків праці. Тому, зараз у РФ склалася ситуація, 
 коли з “бідних” округів призивають до армії набагато більше, оскільки робота за 
 контрактом – це більш-менш стабільний дохід, що ми й бачимо серед особового 
 складу ЗС Росії. Наприклад, Дагестан за чисельністю населення набагато менше 
 всієї Росії, а за кількістю втрат у даній війні – набагато більше. Контрактники – 
 здебільшого  молоді  люди  із  депресивних  районів,  які  є  архаїчними,  майже  не 
 модернізовані та мають культ сили, те, що у цивілізованому світи не є цінністю. 


Із-за  відтоку  великої  кількості  самих  освічених  молодих  людей  проблеми  із 
 робочою  силою  у  РФ  були  і  до  війни,  але  зараз  це  питання  особливо 
 загострилося. Тим більше, що людськи втрати Росії у війні за рік вже сягнули 
 приблизно 145060 осіб [10]. 


Висновки.  Таким  чином,  розв’язана  Росією  війна  в  Україні  дуже  сильно 
 впливає на економіку самої РФ. Це перший у світі експеримент із згортання такої 
 великої економіки [11]. Сильніше за все постраждають найбільш модернізовані 
 та  технологічні  виробництва  та  галузі.  Як  наслідок  –  потужне  технологічне 
 відставання. Поки що достеменно не відома швидкість цього процесу, масштаби 
 та  прямування,  однак  вже  зараз  можна  спрогнозувати  лавиноподібне 
 нарощування деструктивних тенденцій в соціально-економічній та виробничій 
 сферах,  що,  у  свою  чергу,  значним  чином  вплине  на  військову  сферу  РФ. 


Відбувається посилення неефективної вертикалі командної економіки, збіднення 
 населення,  руйнування  приватного  бізнесу.  Також  війна  вщент  руйнує 
 демографічну політику держави. На користь цього твердження свідчить змінення 
 Держстатом Росії низки методик оцінювання основних соціально-економічних 
 показників для приховування негативних тенденцій [12]. Предметом подальшого 
 дослідження  може  бути  більш  детальний  аналіз  змінення  макроекономічних 
 показників, особливо після введення нафтового ембарго, а також аналіз впливу 
 санкцій на економіку РФ. 
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